
A SZOVJETUNIÓ A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZÖTT 

 

 

1. Lenin politikai elképzelései (1922-1924) 

 

a) A világháború, majd a vörös-fehér polgárháború hatalmas nyomort teremtett 

(éhínség, munkanélküliség, pénztelenség stb.)  bevezették a NEP-et: 

A NEP lényege: 

 Elnevezése magyarul új gazdaságpolitikát jelent  

(Novaja Ekonomicseszkaja Polityika) 

 A mezőgazdaságban terményadó van, a fennmaradó résszel a gazda 

rendelkezik  érdeke, hogy minél többet termeljen 

 Az iparban bevezetik a 8 órás munkaidőt (3x8=24)  

 társadalombiztosítási ellátást vezetnek be (egészségügyi támogatás, nyugdíj) 

 

b) Cél: a kommunizmus kiépítése: 

Kommunizmus = közösségi társadalom, ahol 

mindenki egyenrangú, mindenki igazságosan, 

egyenlő mértékben részesedik a javakból, 

nincsenek gazdagok és szegények.  

A hatalom a dolgozó népé lesz (munkások és 

parasztok uralma  ezért lesz a Szovjetunió 

jelképe a sarló és a kalapács) 

 



2. A sztálini megvalósítás (1924-1953) 

 

A hatalom hamarosan Sztálin kezébe kerül, aki kiépíti a róla elnevezett 

sztálinizmus rendszerét. 

 

A sztálinizmus jellemzői: 

 

a) Kegyetlen diktatúra és terror: 

 Sztálin minden hatalmat megszerez (a bolsevik vezetők közül Lenin 1924-

ben†, Trockij külföldre menekült Sztálin elől) 

 személyi kultusz: Sztálin a nép bölcs vezére, tetteit csak dicsőíteni lehet, 

képe minden lakásban ott kellett, hogy legyen stb. 

 tisztogatások: vélt ellenségeit megölette (pl. 1937-ben egyszerre 717 

tábornokot, mert bebeszélte magának, hogy a hadsereg lázadni készül ellene) 

 titkosrendőrség kialakítása a másként gondolkodók felkutatására 

 GULAG-ok létrehozása: kényszermunkatáborok a megbízhatatlan elemek 

számára (cél: lassan halálra dolgoztatni őket) 

 

A GULAG látképéhez a szögesdrót és  A GULAG-okban nemcsak a férfi- 

az őrtorony is hozzátartozott   akat dolgoztatták halálra 

 

A GULAG-ok nagy része Szibéria hó- Az egyik legdurvább munka a kő- 

mezőin volt, hogy a foglyok halálra   törés volt a bányákban 

fagyjanak előbb-utóbb 



b) Elhibázott gazdaságpolitika: 

 NEP eltörlése, helyette: tervgazdálkodás: 5 évente előírják, hogy miből 

mennyit kell termelni, ha az megvan, minden OK  a szovjet ipar bóvlikat 

fog gyártani, mert csak a mennyiség számít, a minőség nem! 

 Erőltetett iparosítás  az ipari termelés 5 év alatt a háromszorosára nőtt  

 Tönkreteszik a mezőgazdaságot:  

A szükséges mezőgazdasági gépek helyett az ipar fegyvereket gyárt, 

mert Sztálin mindenhol ellenséget feltételezett 

erőszakkal termelőszövetkezeteket (kolhozokat) alakítanak ki, mindenki 

a közösbe termel, kötelező beszolgáltatás van    

 ismét éhínség lesz az országban, mert a közösből csak keveset osztanak 

vissza, nagy részét a vezetők nyúlják le  a parasztoknak nem érdekük, 

hogy sokat termeljenek. 

 

 

Ezek a hazug plakátok a szövetkezeteket 

reklámozzák, hogy milyen boldog is ott az 

élet. A gond csak ott volt, hogy az emberek 

ettől még ugyanúgy éhen haltak… 

Az orosz nyelvű felirat jelentése:  

„Gyere, elvtárs, a szövetkezetünkbe!” 
 

 

 

A sztálinizmus eredményei:  

 gyakorlatilag egy évtized alatt teljesen tönkretette az országot 

 a történelem legkeményebb diktatúráját alakította ki  

 


